Verbale della riunione congiunta del Comitato esecutivo e del Consiglio scientifico della Società italiana di studi sul XVIII secolo(SISSD). 

Il giorno 17 marzo 2012 alle ore 11.00 presso l’abitazione della vicepresidente Beatrice Alfonzetti si sono riuniti in seduta congiunta i componenti del Comitato esecutivo e del Consiglio scientifico della Società italiana di studi sul XVIII secolo.

Presenti:  Loretelli, Alfonzetti, Postigliola, Rao, Di Ricco, Minuti, Formica, Braida, Tatti
Assenti giustificati: Bianchi, Agazzi, Ricuperati, Sanna, Turchi
Presiede R. Loretelli.

Ordine del giorno: 

1. comunicazioni

 

2. approvazione del  verbale della precedente seduta

 

3. Convegno annuale della Società
4. varie ed eventuali
Punto 1.

Non vi sono comunicazioni
Punto 2.

Il verbale della riunione precedente sarà inviato per email ai presenti alla riunione, e l’approvazione sarà data tramite lo stesso mezzo.
Punto 3.

La Presidente informa sui contatti con la struttura di Torre Marina e sulla prenotazione delle camere. Nell’edificio del convegno sono presenti camere singole 4  belle e 21 singole spartane, 26 doppie belle (45 € a persona pensione completa) e 6 doppie nell’annesso. Una gratuità ogni 25 in doppia.  Le persone in più in b&b  (55€ a testa pensione completa). La struttura alberghiera ha anche delle sale a pagamento per le sedute convegnistiche, la cui offerta non è stata ancora formalizzata. Il pagamento per le camere dovrà essere anticipato.

Le proposte pervenute entro l’8 marzo sono 87, più 3 panel per un totale di 7 partecipanti. Le proposte arrivate dopo l’8 marzo sono 3. Questo dimostra il successo dell’iniziativa.
Loretelli fa notare l’importanza del sito nella promozione dell’iniziativa e suggerisce la possibilità che esso serva in futuro a consentire una partecipazione più costante e diretta alle attività della società.  

Minuti nota la necessità di rammentare ai partecipanti, nella mail di conferma, che dovranno presentare ipotesi, metodo e scopi della loro ricerca, e non una relazione compiuta su un argomento interno a tale ricerca, come si è soliti fare ai convegni.

Postigliola presenta il dossier delle domande di partecipazione. Il comitato prende in esame le diverse proposte.

Esclusi :  Contu,  Verderame, Cataudella, Bietolini (ritardatario), Carnino (ritardatario)

Postigliola ricorda l’esigenza di chiedere al Comune di Massa il logo del comune per la stampa del programma ed il patrocinio.

La discussione prosegue sugli aspetti organizzativi del convegno, in particolare sulla possibilità di rimborso ai partecipanti senza assegni di ricerca né borse di studio. Si condivide la proposta di Alonzetti di utilizzare l’eventuale contributo del ministero per il convegno per rimborsare le spese di partecipazione dei redattori del sito della Società.

Si apre la discussione sull’organizzazione delle sedute del convegno. Interviene Rao individuando alcune tematiche prevalenti: forme della comunicazione e della sociabilità, religione e politica, economia e società , scienza, traduzioni, ecc.
Traduzioni, linguaggi, idee: 14 Castagnino Fioravanti Cocci Longhi Dezio Mastrogiacomo Moscatelli Ferraro Ambrogio Carosi Gabbiadini Granata Martin Stamboulis

Scienze, figure, pratiche: 11 Cani Galtarossa Granuzzo Guerra Righero Lugaresi Salvadè Focaccia Spataro Gandolfi Menin

Forme della comunicazione17 Battisti Bonetti Comes Innocenti Mannironi Necchi Tavazzi Passarella Baragetti Bensi Capoferro Contini Ghirardini Panizzo Pigozzo Scialdone Forner

Religioni e politica: 10 Al Kalak Barbieri Boero Dal Santo Nicoli Richichi Rochini Paolucci Delogu Polita

Territorio e controllo sociale: 11 Bonsante, Balzaretti, Buono (Di Fiore Monticelli) Cecere De Franco  Giacomini Erriu (Ibba) Bongarzone 

Arti e mercato: 8 Bisogno Calidonna Carnevale Roveri Sciarrotta Troilo Villa Rolla Viggiani

Diritto, istituzioni, Politica: 6 D’Antuono De Angelis Covino Fiocchi Ianni Recca

Questioni filosofiche: 12 Di Ronza Evangelista Foti Gurrado Murgia Oggioni Paoletti Principe Pugliese - Sperotto Suitner Tuccillo

Naturalmente, la composizione dei panel non potrà essere precisata finché non si avranno informazioni da parte della struttura ospitante relativamente alle sale (se due o tre) in cui tenere il convegnp.
Punto 4.

Loretelli comunica la richiesta di patrocinio per i convegni “J J Rousseau e dopo” (29-30/11/012), organizzato dall’ Orientale di Napoli con le Università di Digione e di Salerno, l’Istituto di Studi Filosofici, il Centro di Clarens,  e “Disciplinare la memoria. Strumenti e pratiche della cultura scritta, sec. XVII-XVIII” (aprile 2013), organizzato dall’Università di Bologna.

La presidente informa sulla comunicazione inviata da Piero Sanna, in cui egli si mostra meravigliato per essere stato candidato a sua insaputa al Comitato direttivo della Società. 
Il presidente
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