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            CENTRO

STUDI

LAZZARO

SPALLANZANI

PREMIO  “Lazzaro Spallanzani” 

Promosso dal Comune di Scandiano, nell’ambito delle celebrazioni del ventennale della fondazione del Centro Studi “Lazzaro Spallanzani”, il Premio è riservato a giovani studiosi di età non superiore ai 35 anni (non strutturati).

Il Premio mira a fare emergere e sostenere i più meritevoli tra i giovani studiosi che presenteranno un saggio, avente come oggetto ricerche storiche relative alla scienza del ‘700.

Tra i saggi ammessi al premio, verranno assegnati il 1° premio e due menzioni speciali.

I primi dieci saggi selezionati potranno essere pubblicati a cura del Centro Studi Spallanzani, sulla base del giudizio insindacabile della Giuria.   

Regolamento

PREMIO  “Lazzaro Spallanzani”
I edizione

Il Comune di Scandiano e il Centro Studi “Lazzaro Spallanzani” bandiscono un concorso per l’assegnazione del Premio “Lazzaro Spallanzani” a un’opera di saggistica, avente come oggetto argomenti di storia della scienza con le caratteristiche sotto indicate: 

- scienza e scienziati del Settecento;

- gli scienziati scandianesi del XVIII sec.; 

- le collezioni naturalistiche di rilevanza storica; 

Organi 

Il Comitato Organizzatore delle celebrazioni del ventennale nomina la Giuria e il suo Presidente. 

La Giuria è formata da 9 Componenti. 

Il Comitato Organizzatore entra di diritto a far parte della Giuria. 

Ammissibilità e selezione 

Possono concorrere opere di saggistica, non pubblicate, i cui autori siano giovani studiosi di età non superiore a 35 anni (non strutturati). 

I concorrenti dovranno presentare la propria proposta di adesione, corredata di ogni documentazione ritenuta utile, compilando l’apposito formulario presente sul sito web: www.spallanzani.it.

Dopo aver compilato il modulo di partecipazione, allegato al bando, sarà necessario salvare il documento (creato in formato pdf), che dovrà essere stampato, controfirmato dal concorrente ed inviato, attraverso servizio postale o corriere espresso, all’indirizzo: Segreteria Organizzativa Premio “Lazzaro Spallanzani”, Piazza della Libertà 6, 42019 Scandiano (RE).

All’indirizzo e-mail indicato dal soggetto che propone la propria partecipazione sarà inviata una mail di conferma della registrazione dei dati.

Gli elaborati, che non devono superare le 25 cartelle (n°.3000 battute /cartella, spazi e note comprese; lingue accettate: italiano, inglese, francese), dovranno essere spediti alla Segreteria Organizzativa entro, e non oltre, il 31 gennaio 2013, in formato cartaceo e digitale, conformemente alle istruzioni definite dalla Giuria, che verranno tempestivamente comunicate ai partecipanti.

Le copie dell’opera verranno inviate a titolo gratuito e non verranno restituite. 

Il Comitato organizzatore comunicherà, entro il 1 marzo 2013, l’elenco delle dieci opere finaliste selezionate dalla Giuria.

   Le opere prescelte verranno sottoposte al giudizio della Giuria, per la selezione finale.

Ogni componente la Giuria esprimerà tre preferenze in ordine di importanza.  

L’opera che ottiene il maggior numero di voti viene proclamata vincitrice del Premio “Lazzaro Spallanzani””. Con lo stesso criterio vengono definite le menzioni speciali per il secondo e terzo classificato.

   Nel caso di parità di voti fra più opere il premio viene diviso in parti uguali. 

Premi

1° classificato:  euro 1500 e diploma di merito

2° classificato: diploma di merito con menzione; 

3° classificato: diploma di merito con menzione;
Ai primi tre classificati verranno donate pubblicazioni, offerte da Leo Olschki Editore – Firenze.  

Le dieci opere finaliste potranno essere pubblicate, in un volume a cura del Centro Studi “Lazzaro Spallanzani”, conformemente al giudizio insindacabile della Giuria.

La consegna dei premi avverrà a Scandiano, nel salone d’onore della Rocca dei Boiardo, entro il mese di aprile 2013 (data da destinarsi). 


