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Biblioteca di storia moderna e contemporanea

Comunicato stampa

La proprietà del pensiero
Mercoledì 30 gennaio 2013, alle ore 17.00 presso la Biblioteca di storia moderna e contemporanea, Palazzo Mattei di Giove (Via Michelangelo Caetani 32, Roma), verrà presentata l’opera La proprietà del pensiero. Il diritto d’autore dal Settecento a oggi di Chiara De Vecchis e Paolo Traniello, Carocci, 2012. Intervengono: Giuseppe Corasaniti, Alberto Petrucciani. Coordina: Simonetta Buttò

Gli studi sul diritto d’autore, in ambito italiano, sono rimasti confinati fino a tempi recentissimi nel quadro dei loro pur molteplici aspetti giuridico-istituzionali. In altri contesti culturali, essi sono invece entrati a far parte, da circa tre secoli, di un dibattito filosofico di alto profilo per il quale basterà ricordare i nomi di Diderot e di Condorcet, di Kant e di Fichte, e prima ancora quello di Locke, cui viene generalmente attribuito il fondamento filosofico della proprietà intellettuale. I più recenti sviluppi, provenienti in particolare dal mondo anglosassone, hanno proposto di esaminare il libro e la lettura sotto un profilo eminentemente economico, come espressione di un processo di modernizzazione, più che di un mero diritto. Questo volume, il cui titolo vorrebbe lasciare aperto un problema interpretativo, si propone di individuare alcuni punti di connessione tra la dimensione giuridica e quella politica, economica, industriale, della “proprietà” intellettuale, e insieme di ripercorrere i momenti essenziali della discussione sulla portata reale del concetto nel contesto della storia letteraria ed editoriale. 
Chiara De Vecchis, dottore di ricerca in Scienze bibliografiche e docente di Bibliografia e Biblioteconomia all’Università di Roma Tre, è documentarista parlamentare presso la Biblioteca del Senato. Ha pubblicato contributi prevalentemente di storia delle biblioteche e della lettura dall’Ottocento a oggi.

Paolo Traniello ha insegnato Bibliografia e Biblioteconomia nelle Università della Calabria, dell’Aquila e di Roma Tre. Tra le sue numerose pubblicazioni: La biblioteca pubblica: storia di un istituto nell’Europa contemporanea (Il Mulino, 1997), Legislazione delle Biblioteche in Italia (Carocci, 1999), Storia delle biblioteche in Italia dall’Unità a oggi (Il Mulino, 2002), Biblioteche e società (Il Mulino, 2005).

Giuseppe Corasaniti, Sostituto Procuratore Generale della Procura generale della Repubblica presso la Corte Suprema di Cassazione,  esperto di problemi giuridici della comunicazione e dell'informatica e di Diritto informatico, è autore di numerosi studi in tema di libertà e diritti fondamentali e comunicazione interattiva. Ha avuto un ruolo importante nel dibattito sulla Direttiva Europea Ipred2 in materia di tutela penale della proprietà intellettuale.

Alberto Petrucciani è stato bibliotecario a Genova, attualmente insegna Storia delle biblioteche e Catalogazione alla Sapienza Università di Roma. È stato per quasi dieci anni vicepresidente dell'Associazione italiana biblioteche e direttore del «Bollettino AIB» e ha curato le nuove Regole italiane di catalogazione (REICAT, 2009). Ha pubblicato fra l'altro Guida alle fonti di informazione della biblioteconomia (1996, con Riccardo Ridi), BIB: Bibliografia italiana delle biblioteche, del libro e dell’informazione (2005, con Vittorio Ponzani), Manuale pratico di catalogazione (2006, con Simona Turbanti), Libri e libertà. Biblioteche e bibliotecari nell’Italia contemporanea (2012).
Simonetta Buttò dirige la Biblioteca di storia moderna e contemporanea. Ha pubblicato numerosi scritti su monografie e periodici, tra gli altri si ricordano: Erbe e speziali: i laboratori della salute, a cura di Margherita Breccia Fratadocchi, Simonetta Buttó (Aboca Museum, 2007); Le stanze di Elsa: dentro la scrittura di Elsa Morante. Biblioteca Nazionale Centrale di Roma, 27 aprile-3 giugno 2006, a cura di Giuliana Zagra e Simonetta Buttò (Colombo, 2006); Roma nelle fotografie della raccolta Ceccarius presso la Biblioteca nazionale di Roma, a cura di Piero Becchetti, Laura Biancini, Simonetta Buttò; presentazione di Paolo Veneziani (Colombo, 2004); Per una storia dei bibliotecari italiani del 20. secolo: dizionario bio-bibliografico 1900-1990 di Giorgio de Gregori, Simonetta Buttò; con la collaborazione di Giuliana Zagra; presentazione di Alberto Petrucciani (Associazione italiana biblioteche, 1999).

Per informazioni: Biblioteca di storia moderna e contemporanea, e-mail b-stmo.info@beniculturali.it 
