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Biblioteca di storia moderna e contemporanea

Istituto italiano per gli studi storici

Comunicato stampa

Anticristianesimo e libertà
Martedì 19 febbraio 2013, alle ore 17.00 presso la Biblioteca di storia moderna e contemporanea, Palazzo Mattei di Giove (Via Michelangelo Caetani 32, Roma), verrà presentata l’opera Anticristianesimo e libertà. Studi sull’Illuminismo radicale europeo di Silvia Berti, Istituto italiano per gli studi storici - Società editrice Il Mulino, 2012. Intervengono: Carlo Borghero, Adriano Prosperi. Coordina: Simonetta Buttò. Sarà presente l’autrice.
Guardando al primo Illuminismo europeo, due atteggiamenti indissolubilmente connessi colpiscono per la loro novità: radicalismo e cosmopolitismo. Ma furono davvero il panteismo e il monismo filosofico, come variamente sostenuto da Margaret Jacob e Jonathan Israel, a determinare la cifra del cosiddetto Radical Enlightenment? I saggi raccolti in questo volume intendono proporre una prospettiva diversa. Fra gli intellettuali che scrissero e operarono fra il 1680 e il 1730 la consapevolezza del legame fra critica religiosa e coscienza politica radicale si rafforzò, portando al convergere di eterodossia e spinozismo. In quel mondo, attacco alla religione rivelata e apprezzamento della morale evangelica, spinozismo e socinianesimo, l’assimilazione di temi e motivi sia della tradizione ebraica che di quella islamica, rigorismo di matrice agostiniana e denuncia libertina dell’origine politica delle religioni si danno la mano per costituire il nucleo allo stesso tempo fondante e duraturo del contributo dato dall’Illuminismo alla formazione della modernità.

Silvia Berti insegna Storia moderna presso il Dipartimento di Filosofia dell’Università «La Sapienza» di Roma. Si è prevalentemente occupata delle origini dell’Illuminismo, dei rapporti fra cultura ebraica e cristiana nell’età moderna e di questioni di storia della storiografia. Tra le sue pubblicazioni: Trattato dei tre impostori (Einaudi, 1994), la cura del Carteggio Benedetto Croce-Franco Venturi (Istituto italiano per gli studi storici - il Mulino, 2008) e delle Pagine ebraiche di Arnaldo Momigliano (Einaudi, 1987). 

Carlo Borghero insegna Storia della filosofia presso la Sapienza Università di Roma. Si è occupato della filosofia dell'Illuminismo francese, soprattutto della filosofia di Descartes e del cartesianesimo nei secoli XVII e XVIII. Tra le sue pubblicazioni: Les cartésiens face à Newton: philosophie, science et religion dans le première moitié du XVIIIe siècle (Turnhout, 2011); Immagini filosofiche e interpretazioni storiografiche del cartesianismo, a cura di Carlo Borghero e Antonella Del Prete (Firenze, 2011); I ritmi del moderno: discussioni storiografiche su continuità e discontinuità nella storia del pensiero europeo tra cinquecento e settecento (Firenze, 2004); Voltaire e Descartes (Firenze, 2002); «Cartesius scepticus»: aspects de la querelle sur le scepticisme de Descartes dans la seconde moitié du XVIIe siècle (Paris, 2001)

Adriano Prosperi insegna Storia moderna alla Scuola Normale Superiore di Pisa. Studioso della cultura e della vita religiosa della prima età moderna. Ha pubblicato, tra l'altro: Tribunali della coscienza. Inquisitori, confessori, missionari (Torino 1996); L'eresia del Libro Grande. Storia di Giorgio Siculo e della sua setta (Milano 2000); L'Inquisizione romana. Letture e ricerche (Roma 2003); Dare l'anima. Storia di un infanticidio (Torino 2005); Giustizia bendata. Percorsi storici di un'immagine (Torino 2008), Il seme dell'intolleranza: ebrei, eretici, selvaggi : Granada 1492 (Roma-Bari, 2012). Ha inoltre curato il Dizionario storico dell'Inquisizione (4 volumi, con V. Lavenia e J. Tedeschi, Pisa 2010). 

Simonetta Buttò dirige la Biblioteca di storia moderna e contemporanea. Ha pubblicato numerosi scritti su monografie e periodici, tra gli altri si ricordano: Erbe e speziali: i laboratori della salute, a cura di Margherita Breccia Fratadocchi, Simonetta Buttó (Aboca Museum, 2007); Le stanze di Elsa: dentro la scrittura di Elsa Morante. Biblioteca Nazionale Centrale di Roma, 27 aprile-3 giugno 2006, a cura di Giuliana Zagra e Simonetta Buttò (Colombo, 2006); Roma nelle fotografie della raccolta Ceccarius presso la Biblioteca nazionale di Roma, a cura di Piero Becchetti, Laura Biancini, Simonetta Buttò; presentazione di Paolo Veneziani (Colombo, 2004); Per una storia dei bibliotecari italiani del 20. secolo: dizionario bio-bibliografico 1900-1990 di Giorgio de Gregori, Simonetta Buttò; con la collaborazione di Giuliana Zagra; presentazione di Alberto Petrucciani (Associazione italiana biblioteche, 1999).

Per informazioni: Biblioteca di storia moderna e contemporanea, e-mail b-stmo.info@beniculturali.it 
