«Versants»
n. 60

Edizione, commento e interpretazione dei testi letterari nel Settecento

Il prossimo numero di «Versants» (rivista svizzera di letteratura, n. 60, fascicolo italiano) sarà dedicato al tema Edizione, commento e interpretazione dei testi letterari nel Settecento. 
Il Settecento, secolo squisitamente filosofico, ambisce a ripensare e a rinnovare i fondamenti epistemologici in tutti i campi del sapere. In questo contesto lʼapproccio ai testi letterari, antichi e moderni, acquisisce nuovi strumenti di lettura, analisi e periodizzazione. Al di là degli studi eruditi e storiografici applicati a settori specifici della letteratura italiana, la riflessione critica si sviluppa in un confronto costante con le altre letterature europee in un processo di profondo rinnovamento linguistico, letterario, critico, filologico. Gli ambiti maggiormente toccati da questo processo sono ad esempio: gli studi di erudizione e filologia, la riflessione teorica sul testo letterario, il commento e lʼinterpretazione, le nuove forme e posture della critica (pamphlet, stampa periodica, saggio, satira ecc.), lʼuso pedagogico dei testi letterari. 







* * *
La proposta di contributo, con un titolo provvisorio e una breve descrizione dellʼargomento, dovrà essere presentata ai curatori non oltre il 31 luglio 2013. 
Lʼaccettazione del contributo da parte del comitato della rivista verrà confermata entro il 1 settembre 2013.

La consegna dei testi, con il limite di 40˙000 caratteri, comprendenti note e spazi (circa 15 pagine), è prevista entro il 20 gennaio 2014. 
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